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可下载更多会计考试资料及了解考试最新动态

2025 年《中级会计实务》逐章刷题讲义—借款费用（题目）

【知识点】借款费用概述

（一）借款费用的范围

实际利息费用 银行借款利息

公司债的实际利息＝公司债的票面利息＋/－折、溢价摊销

汇兑差额

辅助费用

（二）借款的范围

借款包括专门借款和一般借款。

（三）符合资本化条件的资产

符合资本化条件的资产是指需要经过相当长时间（≥1 年）的购建或者生产活动才能达到预定可使用或者可销

售状态的固定资产、投资性房地产和存货等资产。

【知识点】借款费用的归属方向

1.符合资本化条件的记入“在建工程”、“投资性房地产”和“存货（开发产品）”等资产；

2.不符合资本化条件而且属于筹建期内发生的部分则计入“管理费用”；

3.既不符合资本化条件又未发生在筹建期内的部分则计入各期损益列为“财务费用”。

【知识点】借款费用符合资本化的必备条件

各项借款费

用资本化条

件对比表

辅助费用
外币专门借款汇

兑差额

利息费用

专门借款 一般借款

自开始资本化之日

起
√ √ √

截止至停止资本化

之日
√ √ √ √

需结合资产支出来

计算资本化认定额
√

开始资本化

日的确认

开始资本化日应选择以下三个时点的最晚点：

1.最早的资产支出点；

http://www.chinaacc.com


http://www.chinaacc.com/

高志谦公众号（gaozhiqianlaoshi） www.chinaacc.com
2

资产支出方式有三种：

（1）支付货币资金；

（2）转移非现金资产；

（3）承担带息债务。

2.借款费用发生日；

3.工程正式开工日。

停止资本化

日的确认

总的原则是固定资产达到预定可使用状态时即可停止资本化（如果是存货，则停止资

本化日是达到预定可供销售状态日），试运行或试生产只要能出合格品或能正常运转，

就可以停止资本化。

1 分批完工，分别投入使用的，则分别停止资本化。

2 分批完工，最终一次投入使用的，则最终完工时认定停止资本化。

当同时满足以下两个条件时，应暂停资本化：

①非正常停工；

②连续停工超过三个月。

【知识点】专门借款利息费用资本化额的计算过程

（1）计算原理

利息资本化额＝发生在资本化期间的专门借款所有利息费用－闲置专门借款在资本化期间派生的利息收益或

投资收益

（2）一般会计分录

①长期借款筹款方式

借：财务费用

在建工程

银行存款（闲置资金创造的收益）

贷：长期借款---应计利息

②公司债筹款方式

借：在建工程

财务费用

银行存款（闲置资金创造的收益）

应付债券——利息调整

贷：应付债券——利息调整

——应计利息

【例题】甲公司为筹建一厂房于 2022 年初借入专门借款 1 000 万元，年利率为 9%，期限为 3年，每年末付息，

到期还本。工程于 2022 年 4 月 1日开工，工程期 2 年。7 月 1 日因工程事故停工，直至 11 月 1 日才重新开工，当

年工程支出状况为：4 月 1 日支出 200 万元；6 月 1 日支出 100 万元；11 月 1 日支出 50 万元；12 月 1 日支出 100

万元。甲公司将闲置资金用于基金投资，月收益率为 1‰，不考虑其他因素，计算甲公司当年利息费用资本化额。

【答案解析】

①资本化期间为 5 个月；

②资本化期间内的专门借款利息＝

③资本化期间内的闲置资金收益＝

④专门借款利息费用资本化额＝

【拓展】2022 年专门借款利息费用归入财务费用的额度计算：

①闲置资金在 2022 年非工程期内创造的投资收益＝
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②闲置资金在 2022 年非工程期内产生的利息费用总额＝

③当年专门借款利息费用计入当期财务费用的额度＝

④相关分录如下：

【知识点】占用的一般借款利息费用资本化的计算过程

（1）累计资产支出加权平均数＝Σ（累计资产支出额超过专门借款的部分×每笔资产支出实际占用的天数/会

计期间涵盖的天数）

（2）一般借款加权平均资本化率的计算

资本化率的确定原则为：企业为购建或生产符合资本化条件的资产只占用了一笔一般借款，如为银行借款则其

资本化率为该项借款的利率，如为公司债方式还需测定一下其实际利率；如果企业为购建或生产符合资本化条件的

资产占用了一笔以上的一般借款，资本化率为这些借款的加权平均利率。加权平均利率的计算公式如下：

加权平均利率＝一般借款当期实际发生的利息之和/一般借款本金加权平均数×100%

一般借款本金加权平均数＝Σ（每笔一般借款本金×每笔一般借款实际占用的天数/会计期间涵盖的天数）

（3）认定当期资本化额

每一会计期间一般借款利息的资本化金额＝至当期末止购建固定资产累计资产支出加权平均数×一般借款加

权资本化率

（4）一般账务处理

①长期借款筹款方式

借：财务费用

在建工程

贷：长期借款---应计利息

②公司债筹款方式

借：在建工程

财务费用

应付债券——利息调整

贷：应付债券——利息调整

——应计利息

【例题】2022 年 4 月 1 日，甲公司开工建造厂房，采用外包方式，当日支出工程款 600 万元，挪用一笔一般借

款，此借款于 2022 年初借入，本金 1000 万元，年利率 6%，期限 3年，每年末付息，到期还本。7月 1日支出 600

万元，并于当日又借入一笔一般借款 2000 万元，挪用至此工程，该借款年利率为 9%，期限 4 年，每年付息，到期

还本。8 月 1 日因火灾停工至 12 月 1 日，12 月 1 日支出 300 万元。2023 年 2 月 1 日，支出 300 万元，6 月 1 日支

出 120 万元。工程于 9 月 30 日达到预定可使用状态。

【要求一】测算甲公司利息费用资本化额。

【答案解析】

项目 内容

开始资本化日

2022 年资本化期间

2022 年加权平均资本化率

2022 年累计支出加权平均数

2022 年借款利息费用资本化额

2022 年借款利息费用计入财务

费用的额度

2023 年加权平均资本化率

2023 年累计支出加权平均数
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2023 年借款利息费用资本化额

2023 年借款利息费用计入财务

费用的额度

【知识点】混合占用时

原则上，先计算专门借款利息资本化金额，再计算一般借款利息资本化金额。

【要求二】如果第一笔是专门借款，第二笔是一般借款，则 2022 年利息费用资本化计算过程如下：

项目 内容

2022 年专门借款利息费用资本化额

2022 年一般借款利息费用资本化额

2022 年利息费用资本化额
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